

建立自信的橘色棉花糖

又到了星期六的下午。莉娜比 约定去游泳馆的时间提早一个小时 来到珍妮弗家,为的是陪珍妮弗练 习,准备下周一上台演讲。

学校里每周都有一节说话课. 其中有一段时间是"讲故事时间", 同学们要按照顺序轮流上台演讲。 莉娜早在上周就演讲讨了。她拿着 自己的小狗爱玩的小球走上讲台, 然后讲述了她和小狗之间的一些往 事。莉娜的小狗葛雷斯,一出生便体 弱多病。莉娜并没因此而放弃,而是 无微不至地照顾它,直到它去世。莉 娜在讲台上讲述的时候,台下同学 的眼里都含着同情的泪水。演讲结 束后,大家都报以热烈的掌声。

莉娜,我非常希望能像你一样 有那么好的表现。可是,我好害怕星 期一的说话课。

'珍妮弗,听了你跟你爸爸的对 话,我发现你的口才很棒啊。

"跟自己的家人聊天和站在很 多人面前说话是不一样的呀。

"班上的同学又不是陌生人。对 了,你打算讲什么故事啊?

"棉花糖的故事。我打算带着棉 花糖上学, 故事讲完之后就和全班 "大家一定会很开心的。

一起分享我带去的棉花糖。

"可是,万一同学们嫌我的故事 无聊,在台下打瞌睡该怎么办?

"珍妮弗,你怎么变得这么不自 信了?对了,去年的讲故事时间你是 怎么做的?

"去年我肚子突然疼起来,轮到 我时我正在医务室里治病呢。老师 说要把我排到最后一个,幸好后来 老师把这件事情给忘了

"我的天啊!"莉娜惊讶得睁大 了眼睛,

珍妮弗茫然地盯着眼前的那包 棉花糖,一声接一声地叹气。

"说不定别人早就听过这个故 事了,到时候一定没有人会愿意专 心地听我讲的。

"珍妮弗,你就别想那么多了。 即使是大家都知道的故事,只要你 讲出自己的风格,大家也一定会觉 得很精彩的。

莉娜让珍妮弗高高地站到床 上,然后开始练习。

"挺胸,把头稍微抬高。"

按照莉娜的指示,珍妮弗挺胸 抬头, 但就是没有办法用洪亮的声 音开口说话

"今天我要讲的是那个棉发糖, 哦,棉哈糖,唉,我快疯掉了。今天我 要讲的是关于棉花糖的故事……你 看,我果然是不行。

珍妮弗气得把手里拿着的棉花 糖袋子甩出去老远,然后沮丧地坐 了下来。

"你怎么啦?都还没有正式开始 呢!"莉娜关心地问道。

"我要说的就是这个啊,我连开 场白都说不好。

"让我看看你的讲稿。"莉娜没想

先别急着吃棉花糖(2)

阅读/连载

珍妮弗一脸惊讶地问莉娜:"讲 稿?还需要讲稿吗?不就是讲一个不 到三分钟的故事吗?

"原来你没有准备讲稿啊!珍妮 弗,有了讲稿,上台讲的时候才会比 较从容啊。

听了这话,珍妮弗手忙脚乱地 拿出来一张纸。

三分钟的演讲稿,足足花了四 十五分钟才完成,不知不觉已经到 了该去游泳馆的时间了

"两位可爱的小姐,你们在忙什 么呢?"乔纳森问。

"叔叔,您好!下个星期一轮到珍 妮弗上台演讲,我们正在做准备呢。

乔纳森在出发前仔细检查了两 个小朋友的安全带, 随后便发动车 子出发了。 珍妮弗无奈地叹了一口气,说

道:"爸爸, 你和妈妈生我的时候怎 么没有多遗传给我一些勇气啊?

'勇气这东西,我认为我的女儿 已经足够多了,怎么还说不够呢?

"当面对着很多人时我就会很 紧张,什么都想不起来了,连声音都 会变得像小绵羊一样。而且,还会脸

"原来是这样啊。在同学面前开 口说话,对你来说真有那么难吗?

一个人站在全班同学面前,有 三分钟的时间要站在那里被全班同 学盯着看……救命啊!

乔纳森一直以为自己的女儿是 个自信满满的孩子,珍妮弗的话让 他吃惊不已。

'那么莉娜呢?安全过关了吗?' 莉娜还没来得及回答,珍妮弗 就抢着说道:"你不知道莉娜表现得 有多棒。她一点都不紧张,简直就是

"珍妮弗,这只是因为你还没有 准备好而已。

"莉娜说得对。那些演讲高手, 其实也并不是天生就有那么好的口 才。他们都是在准备充分的情况下 反复练习,不断积累经验,才最终取 得成功的。珍妮弗,之所以我们每一 个人都必须上学,就是为了能在踏 入社会前做好准备, 因此要在学校 里不断地练习各种技能。既然是练 习,出一点差错又算得了什么呢? 爸爸也表示赞同。

"听你们这么一说,我觉得轻松 多了。可是,我还是很希望自己不要 有失误,表现得好一点。

"莉娜,以你的经验,珍妮弗需 要做些什么准备呢?'

"我觉得首先要准备一份演讲 稿,然后多看几遍,最好能把演讲稿 背下来。这样,上台演讲时就不会忘 词了。对了,上台前记得要深呼吸, 这个很重要哦。

莉娜伸出手来跟珍妮弗用力击 掌,然后两人相视而笑

"只有做好准备,并且不断练习 的人,在机会来临的时候,才能把握 住机会,取得成功。很多人都说,只要 有机会,不怕自己不成功。但是,在机 会来临时,却有很多人因为没有做好 准备而举棋不定,进而错失良机。这 是一次很好的锻炼机会,爸爸认为, 珍妮弗若是能好好地把握这次机会, 一定可以成为演讲高手。

"的确是这样。去年就因为我什 么准备都没有做,后来只好到医务室 里躲起来。"珍妮弗不好意思地说。

"哦,是这样啊。其实,在众多同 学面前讲故事是很有意思的一件 事, 所有人都会全神贯注地听你讲

貝

的。来,我把车窗都打开,你把那些 与我们擦身而过的汽车都当作你的 同学,然后大声地念你的演讲稿。

'啊!这样做不是很丢脸吗?" '反正那些汽车都关着车窗,车 里的人是不可能听到你的声音的。 你不用担心,快开始吧!"莉娜说。

莉娜的鼓励让珍妮弗找到了勇 气。她打开车窗,冲着窗外大声地念 起自己的演讲稿来,直到车子到达 游泳馆门口。

游完泳,在回家路上,珍妮弗以 同样方式反复练习了很多遍。回到 家后,她按莉娜的建议,把自己练习 演讲时的声音用录音机录了下来。

"珍妮弗,如果你把讲话的速度 放慢一点,效果可能会更好。"听完 录音后,妈妈提出了这样的建议。

珍妮弗又重新录了一次。

这一次她试着边听录音边跟着念 演讲稿,果然感觉比之前有了讲先。

'很不错嘛!"听到自己的女儿 因为找到自信而渐渐变得洪亮起来 的声音 谷谷满音地说

星期天上午,珍妮弗开始不听 录音,自己一个人练习演讲。下午, 她提着一包棉花糖走到自家后院, 把院子里的郁金香当作全班同学, 大声地练习演讲。妈妈用一台摄像 机把珍妮弗练习时的情景拍了下 来,然后拿给珍妮弗看。

"啊!我怎么一直咬着自己的嘴 唇啊?我竟然一点儿都不知道。

珍妮弗看着屏幕上的自己,不 由得感到有些失望。屏幕上的她不 但看起来一点儿自信也没有, 眼神 还不停地飘来飘去,看上去有一些 不安。为了改正这些缺点,珍妮弗一 直不停地练习,再练习。

星期一的上午,珍妮弗在说话 课上表现得非常棒, 赢得了全班同 学执列的掌声。

摘自《孩子,先别急着吃棉花糖》 (美)乔辛・迪・波沙达 原著 (韩)任定 金 改编 徐若英 译 青岛出版社出版

女儿,爸爸要救你

35.她对数的概念颠三倒四 当时,对曹医生的告诫我并未太在意,心 里暗想,汪泉第一次病危,紧张的情况经粒细 胞输注,一个星期以后危及汪泉生命的可能 性就过去了。这次一个多月了,汪泉各项检 查指标都在好转,怎么危险还没过去,以为这 些可能是医生对病人家属的善意提醒。直到 半年多以后,我们从北京回到杭州,一天晚上 汪泉肺部的真菌感染像埋藏在体内的定时炸 弹突然爆炸,引发了医生一直担心的大咳血。 不得不打电话向远在北京的曹医生讨教抢救 方案。这才进一步认识到曹医生对真菌感染 长期性和反复性的告诫。

尽管汪泉危险并未过去,但随着新春佳 节的临近,两个妹妹遵照母亲有节要过的教 诲,提议说,既然医生讲过移植是白血病患者 的一次重生,过了这个春节,汪泉就一岁了 她眼下虽危险未过,也应该高兴高兴,要有点 金鼠闹春的气氛,表示我们和大家一样对春 天充满憧憬和希望.

年夜饭出乎意料的丰盛,环妹和阿凤居 然烹调出大大小小十个菜来,在住所唯一的 -张沙发茶几上摆得满满的。倘若再多一个 菜,不但茶几上放不下,连我们吃饭的碗都成 问题了。两个妹妹把我从朋友处借来的餐具 倾其所有,全都搜罗出来了,还特地买了一瓶 家乡绍兴酒。阿凤喜声喜气地大声宣称:"来 来来,大哥,咱们要的就是这十全十美!

节日的欢乐气氛从除夕夜一直持续到春 节长假结束。大年初一下午,弟弟海成从奉 化专程来京看望汪泉,还带来了他全家对侄 女的问候和压岁钱。汪泉从小就对善良忠厚 的叔叔感情很深,这次病中见到,两人都激动 得执泪盈眶。叔叔的到来,汗泉十分感动,也 给了她很大鼓励。假期最后两天, 汗泉出版 社的要好同事葛娟,受社里领导同事嘱托,千 里迢迢,也从杭州专程飞来北京看望。两人 在病房乍一相见,恍若梦境,汪泉欣喜若狂地 大叫了一声,竟嚎啕大哭起来。经历过这场



大难,生生死死,死死生生,多少 苦楚隐忧和委屈,还有满腹的知 心话,由于表达上的障碍,却无 法酣畅淋漓地对这位可以信赖 的友人诉说,只有像小孩子一样 抽抽噎噎用哭泣来表示,来宣

泄。葛娟也很激动。汪泉住院前,她陪着上医 院,对汪泉生病的前前后后和心情都很了解。 但她又担心汪泉此时病危中的身体,一直拉 着她的手,耐心地听她慢慢诉说,只是在必要 时候,恰到好处地插上几句风趣的冷幽默,逗 得汪泉破涕为笑,氛围极为欢洽。原定一小 时的见面时间,不知不觉竟将近三个小时。 临走时,葛娟不仅给汪泉留下了慰问金,还留 下刚买的新款 MP3,让她在病中痛苦的时候 有优美的音乐替自己分忧,寂寞的日子里有

葛娟走后第二天,燕卫带着汪泉另一好 友阿芳的新春祝福,也专程从杭州飞来看望。 他和阿芳生活都并不富裕,却给她送来了增 加营养的"压岁钱",送来关怀,送来温暖,让 汪泉过了个开心的鼠年,感受到浓浓的年味 和深深的友情,暂时忘却病痛的折磨和威胁。

一天,我偶然发现,她对数的概念颜三倒 四、极为混乱。 于是想出几道演算题来考考 她。这天吃完午饭,收拾停当。我在床边坐下 来考问。先易后难。 "听着,"我说,"爸爸问你,1加1等于

几?"一边在心里暗想,这个肯定没问题,准

汪泉一脸傻相地望着我,像在思考,又像 在等待,希望我给她一点提醒什么的。我于 是又复述了一遍:"1加1等干多少?

她脸上慢慢地浮现出不好意思的表情。 我真有点急了。"什么,连这个你也不知道?!" 我提高了嗓门。汪泉惨然一笑:"不知道。"她 老实承认,眼里的神情随着黯淡下来。

在最初一瞬间,我差点背过气去,简直不 相信自己的耳朵。心想,这次颅内感染出血, 对她大脑的损害真是大得惊人,这个样子往 后还叫她在社会上怎么生活?! 不过转念-想,吴彤主任说过:移植从某种意义上说是人 的一次重生。难道汪泉原先的数的概念,也 会因此连同其他记忆,都一股脑儿地消失殆 尽,然后再从零开始?

20.决定画一张安叔女儿的肖像

波亚想起什么来,问安叔:"你那么想女 儿,为什么不赶早班车回家呢?"安叔又搓起 手来,说:"出狱前,我给我大哥打了个电话, 大哥说,他们都等着我回来呢。我想象着,当 我踏进家门的时候,女儿一定会扑到我的怀 里。可是,我昨天晚上给我大哥打电话时,他 却说要我等一等,因为我女儿说她还没有准

备好见我。我让大哥帮着做一下疏 通工作,并约定今天一早再通电话, 如果我女儿同意了,我就坐第一班 早班车回去。哪晓得,我大哥说我女 儿哭了一夜,还是没有答应!

波亚听后说:"原来是这样啊。 那你不管她答应不答应, 直接回去 就是了。"安叔说:"不行,我一定要 我女儿答应了才回去, 因为我不能 让她不高兴,更不能让她害怕!"波 亚安慰道:"安叔,你别急,你女儿-定会答应的。"安叔皱着眉头说:"就 看今天中午了,我跟大哥约好,再通 个电话的。好在下午还有两班车 呢。"两人边走边说,雨点在他们身 后追赶而来。

他们刚踏进旅馆,雨就下大了。安叔半躺 在床上,翻过来翻过去,不时地叹气。波亚想 安慰安叔,可他想不出该说些什么

屋子里很沉闷, 所以窗外的雨声显得很 大。波亚想,安叔的女儿会是怎么样的呢?太 巧了,自己会和安叔的女儿一般大,但是,虽 然安叔为了了解女儿, 向他问了那么多的问 题,可男孩子和女孩子毕竟不一样的啊。她也 喜欢画画吗?她也喜欢吃提拉米苏吗?她是不 是也很讨厌每天都有做不完的功课? 她更像 他的同桌妮妮还是班长路小薇呢? ……现在 倒是波亚生出一大堆问题了。

波亚从书包里掏出纸和画笔来, 他决定 画一张安叔女儿的肖像。波亚看了看躺在床 上一声不吭的安叔,问道:"安叔,你能告诉 我,你女儿叫什么名字吗?"安叔看着波亚,回 答道:"她的小名就叫妹妹。"波亚问:"安叔, 你希望妹妹是胖点好还是瘦点好呢?"安叔想 了想,说:"当然是胖点好,要是太瘦会让人心 疼的。"波亚又问:"安叔,你觉得妹妹留长发 好还是留短发好呢?"安叔又想了想,说:"还 是留长发好,看上去洋气,有气质。"

忽然,安叔发问道:"你为什么这么问 "波亚说:"我在给妹妹画像呢!"安叔一 听,从床上爬了起来,靠近波亚,看他画画。

不一会,波亚已经在纸上勾勒出一位美 丽的少女。安叔把画抢了过去,捧在手里,看 了又看,一会,两滴眼泪滚落下来。

> 兴,又把画抢了回来。他在妹妹的脸 上加了几笔。安叔看后说:"妹妹真的 有酒窝的呢,笑起来好甜好甜!"波亚 又在妹妹的手里添了几笔。"那是什 么啊?"安叔问道。"是提拉米苏。"波 亚回答。"提拉米苏是什么呀?"安叔 不解。"那是女孩子喜欢吃的点心!' 心?"安叔抹了抹眼睛,也笑了。

> '安叔,你怎么了?"波亚为了让安叔高

安叔捧着妹妹的画像,回到床上, 一声,摇摇头,再叹一声,点点头。波 亚也躺到了床上,他刚闭上眼睛,同桌 妮妮和班长路小薇就蹦了出来。

妮妮跟在路小薇后面推门进来。 路小薇手里拿着一本老师用的蓝色

点名册,用很威严的口吻对波亚说:"你站起 来!我要给你记旷课!你知道旷课音味着什么 吗?你这学期不得参评模范生,不得参加各个 学科竞赛,要在班级讲评会上作公开检讨并 接受同学批评帮助,本学期品德总评为差! 妮妮扮了个鬼脸,插嘴说:"还有,以后不许抢 我的提拉米苏!

波亚吓得立刻睁开眼睛, 只见妮妮和路 小薇已全然没了踪影。

这时,忽听安叔大声叫道:"时间到了,我 要给我大哥打电话了!"波亚猛地翻身坐了起

安叔坐在床边,把电话话筒紧紧地攥在 手里,贴在耳朵边。波亚从自己的床上跳到安 叔的床上,紧靠在安叔的身边,他想听清电话 只听安叔问:"大哥, 你帮我跟妹妹又说

过了吗?"大哥在电话那头回答:"说过了。"安 叔追问:"那妹妹答应了吗?"大哥犹犹豫豫地 说:"还是……光哭,光摇头……""你跟她说 了吗,我非常想她,想早点看到她!"安叔对着 话筒喊着。大哥说:"我说了。